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                  РИМСКАТА ПОЩА

       Колкото и да е невероятно, в Древен 
Рим се зародил първообразът на 
съвременните куриерски услуги. 
Държавните служители, чиновниците и 
куриерите можели да използват т.н 
„Императорска поща“ – Cursus publicus, а 
на разположение на обикновените хора 
били многобройни частни пощи. 
Пътуването на „пощата“ ставало от 
станция до станция по добре разработени 
маршрути. „Пощенските“ станции се 
разполагали около портите на градовете, а 
на определени разстояния имало станции, 
в тях се подменяли конете и каляските.
       Импеаторската поща се придвижвала 
със средна скорост от 7,5 км/ч, като това 
включвало и спирането за почивка. Така 
едно пътуване от Антиохия /в Сирия/ до 
Константинопол, разстоянието е около 
1100 км, продължавало 6 денонощия. 
Обикновените пътуващи, разбира се, 
пътували по-бавно - 500 км се 
преминавали за около 10 дена. Морските 
пътувания се извършвали само през 
пролетта, лятото и началото на есента. 

Борис Панайотов– VII д клас



               РИМСКИТЕ ЦИФРИ

     Римските цифри започнали да се 
използват около 500 г пр.Хр. при ... 
етруските. Те представляват точно 
определена комбинация от 
латински букви. Тази бройна система 
намира приложение и до днес в много 
области.
     Римските цифри обаче били 
изместени от арабските поради две 
причини. Първата била, че при тях няма 
цифрата 0, която е много важна. Втората 
е, че е много трудно да се изпише 
многоцифрено число. Освен това не 
могат да се изписват дроби !
     Въпреки това римските цифри 
намират приложение и до днес, 
например за отбелязване на вековете, 
при имената на владетелите, в историята 
или при изписването на цифрите на 
някои часовници. Те са били 
възхитителен напредък за своето време! 
     Днес нашите класове в училище също 
задължително се изписват с римски 
цифри:
Йоана Димитрова - VI „г“ и Кристиян 
Горинов - VI „е“ клас.



      Днес ние много се радваме на цветните 
стъклени камъчета, с които са украсени 
басеините и фонтаните ни. Но знаете ли, че 
първите мозайки са се появили в Древен Рим? 
Богове, цветя, животни, геометрични фигури и 
християнски мотиви – римските мозайки са 
пример за невероятния талант на майсторите 
от древността. Някои от мозаечните подове, 
запазени от Античността, приличат на 
истински килими и се конкурират помежду си 
с великолепието и въображението, което е 
вложено в тях.
    Мозайки за домовете си са поръчвали най-
заможните членове на обществото, римски 
аристократи, управници и пълководци. С 
такива мозайки са се украсявали дворци, 
салони, бани и просторни стаи.   Един от често 
изобразяваните сюжети е този за Афродита, но 
могат да се видят и много други мотиви от 
митовете и легендите на римляните. През IV 
век мозайките започват да се използват и в 
християнските църкви и базилики и тогава с 
тях започват да се изобразяват и светци и 
библейски фигури.
     Каквито и да са изобразените сцени, днес 
изследователите подчертават, че те са не само 
произведения на изкуството, но и 
първоначални документални източници за 
изучаване на нашата уникална древна история!

Александър Георгиев VII „д“ клас

 РИМСКИТЕ МОЗАЙКИ



           РИМСКИТЕ МОЗАЙКИ

    Римските мозайки са едни от най-
древните в света. Жителите на Рим са ги 
използвали, за да украсяват своите бани 
и домове. Мозайките са се правели с 
различни цветни стъкълца, парченца 
мрамор, варовик и печена глина. 
Основните цветове са били бяло, черно, 
жълто, охра, червено, синьо и зелено, но 
общо са се използвали повече от 16 цвята!
Ръцете на умели майстори не просто 
подреждали, а оформяли и сътворявали с 
тях живописни картини с животни и 
растения, сцени от митове и 
приключения на герои. Любими мотиви 
на богатите римляни са били тези от 
гръко-римската митология. Един от най-
обичаните герои е Херкулес, но за 
съжаление до днес добре се е запазила 
само една от мозайките с него. тя се 
намира във вилата на заможен 
аристократ, живял близо до днешната 
унгарска столица Будапеща.

Илияна – VI „г“ клас



                РИМСКИТЕ ПЪТИЩА

      Римските пътища са много различни 
от днешните. Днес улиците са 
асфалтирани и изградени с помощта на 
машини, а в миналото римляните са ги 
правели от камъни със собствените си 
ръце. Въпреки това те са познати като 
най-здравите и устойчиви и до днес, 
което ги прави уникални.
     При посещението ни в Рим и Остия 
Антика научихме и видяхме старите 
римски пътища, свързващи и до днес 
градовете. Изключително вълнуващо е 
да стъпваш и вървиш по път, по който са 
стъпвали и са се придвижвали хората и 
преди хилядолетия. 
Учудващ е фактът, че камъните са били 
толкова добре и плътно наредени, че 
когато по тях се е движела каруца или 
каляска, тя се е движела плавно, без да 
се тресе.
     Фактът, че оригиналните пътища са 
се запазили в такова добро състояние, 
също говори за това колко уникални и 
здраво строени са те. Древните 
строители са умеели да се трудят и са 
знаели как да изграждат прекрасни 
пътища.



             РИМСКИТЕ ПЪТИЩА

       Римските пътища са едни от най-
добре запазените конструкции на Древен 
Рим. И до днес хиляди километри от тези 
пътища се разпростират по цяла Европа. 
За тях могат да се разкажат някои 
наистина любопитни факти!
     Римляните са строили четири вида 
пътища- градска улица, провинциален 
път, военен и частен път. Още от зората 
на своята държава, те осъзнали 
необходимостта от пътища, които да 
служат за комуникация, търговия и не на 
последно място- за движение на 
войските.
    Въпреки релефа на различните 
местности, всички римски пътища били 
прави.При наличие на природни 
препятствия ползвали виадукти или 
буквално прорязвали скалите. Около 
Неапол например, римляните прокопали в 
скалата тунел дълъг 1300 метра. Това на 
пръв поглед учудващо вироглавство се 
дължи на прост факт: римляните не 
можели да проектират завои. 
Размерването ставало винаги по права 
линия!
Михаил Мазурик VI „в“ клас

     Римските пътища са се използвали за 
придвижване на войските, но и за пътуване, 
комуникация и търговия.Те са били важни 
за социалния живот на хората. Днес те 
продължават като вени да чертаят тялото 
на Европа и показват колко свързани са 
били отделните и територии. За нас те са 
уникална част от общото ни европейско 
наследство!

Кристияна Славова VII „д“ клас



               РИМСКИТЕ КНИГИ

     Гражданите на Рим са изпращали 
съобщения на дъсчици за писане, които 
забележително много приличали на 
днешните ни таблети и се наричали по 
същия начин. Заможните римляни имали в 
библиотеките си книги по история, 
философия и изкуства, но това не са били 
книги, както ги знаем сега, а свитъци, 
направени от листове египетски папирус, 
поставени в свитъци от 4.5 до 16 метра 
дължина. За да прочете човек едно нещо са 
му били необходими и двете ръце. 
Единственият начин да прочетат свитъка е 
бил като го разгърнат внимателно с 
дясната ръка, подавайки към лявата, за да 
го свие после отново.Папирусът бил много 
скъп, но и много крехък, затова често се 
пишело в колони, за да се пази папируса от 
допълнително развиване.
    Римляните обаче измислили „кодекса“-
листи с еднакъв размер, свързани по 
някакъв начин, по протежение на един ръб, 
които са проведени между две корици, 
направени от някакъв по-здрав материал.
 Първото писмено споменаване на кодекса 
като форма на книга е в края на първи век, 
където Марк хвали неговата компактност.



Въпреки това кодексът не придобил 
широка популярност чак до 3-4 век, когато 
най-после римските автори осъзнали, че 
този формат е по-икономичен.
    Тези книги можели да се използват и 
двете страни на писмения материал, а и 
били преносими, лесни за разглеждане и за 
скриване. Книгата-кодекс била много по-
лесна за четене, за намиране на страницата, 
която искате, и за прелистване. Те били 
много предпочитани от християнските 
автори, които искали по този начин да 
разграничат техните писания от езически и 
юдейски текстове, написани на свитъци.



             ХИРУРЗИТЕ И ТЕХНИТЕ ИНСТРУМЕНТИ

       Римската империя днес е позната със силата и 
размерите си, културата, пътищата и 
водопроводите си. Тя станала обаче това, което 
днес знаем за нея, благодарение на многобройните 
военни походи и битки. Военните сражения 
понякога се водели с месеци и години, а ранените и 
контузените в тях били стотици.Тези хора 
трябвало да бъдат лекувани и това е една от 
основните причини именно в Римската империя да 
се бурно да се развие науката за хирургията и да се 
измислят многобройни хирургически 
инструменти.
        За разлика от днес, в началото лекарската 
професия не се е считала за елитна, а повечето 
лекари-хирурзи били поданици от неримски 
произход, които най-често били гърци, освободени 
роби, които нямали земя или други умения и т.н. 
Хирургическите помещения били военни палатки, 
а лекарите – самоуки, натрупали опит по военните 
полета. Всички лекари от ранния период на 
медицината в Древен Рим използвали набор от 
инструменти и пособия, които те доразвивали. 
Археолозите и до днес откриват както железни, 
така и бронзови скалпели, игли за съшиване на 
рани, хирургични ножици, както и други 
специализирани хирургически принадлежности.
Постепенно аристокрацията осъзнава нуждата от 
висококвалифицирани лекари , което спомогнало 
за създаването на първите римски школи за 
медицина. Най-известната такава е основана от 
прочутия лекар Гален.



                                  РИМСКИТЕ ИГРИ

      В съвремието ни се организират множество 
спортни състезания и турнири, строят се стадиони, 
игрища и дори има отделни спортни рубрики по 
телевизията и другите медии, които ги отразяват. Но 
замисляли ли сме се откъде са произлезли някои от 
игрите и забавленията, от кога датират?
     Отговорът е невероятен – някои от тях идват още 
от Древен Рим. Ще ви разкжаа за някои от добре 
познатите игри, които играем, и които са се играли 
още преди хилядолетия във Вечния град – Рим.
Едно от тези забавления е играта „Дама“ – известна на 
нашите прабаби, баби, майки и на нас – която се е 
играла още в отминалите древноримски векове. 
Правилата са ни познати: играчът хвърля малко 
камъче по шарено нарисувани с тебешир квадратчета 
на земята и скача по тях, за да стигне и вземе 
камъчето. И аз обичам да играя тази игра. А вие?

          Друго такова развлечение е добре познатият ни 
„Пиян морков“. Забавно е да се съберете с приятели 
и да си подавате топка, докато някой стои в средата 
и подскача, опитвайки се да я хване. Още една 
забава, за която едва ли сте предполагали, че е 
измислена от древните римляни, е играта на „Сляпа 
баба“. Много е весело и забавно да гледаш как някой 
се опитва да те хване със завързани очи!
Сигурна съм, че всеки от вас е играл поне една от 
тези игри, без да знае от къде произхожда.Те са част 
от културното наследство, което римляните са ни 
завещали. Във времената на технологии и виртуално 
общуване е прекрасно за малко да оставим 
компютрите, таблетите и смартфоните и да излезем 
с приятели навън, да поиграем и се повеселим както 
преди векове. Повярвайте ми – забавно е!

Стефани Иванова VII „д“ клас



"Този проект е финансиран с подкрепата на 
Европейската комисия."

"Тази публикация отразява само личните виждания на 
нейния автор и от Комисията не може да бъде търсена 
отговорност за изполозването на съдържащата се в нея 

информация."
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